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江西省五市九校协作体2021届高三第一次联考

数学(理科)试卷

本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，满分150分，考试时间120分钟。

第I卷

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.已知集合A＝{x|x2－4x＋3>0}，B＝{x|x－a≤0}，若B∪A＝R，则实数a的取值范围为
A.(3，＋∞)     B.[3，＋∞)     C.(－∞，1)     D.(－∞，1]

2.已知复数z满足
[image: image280.jpg]Kssu, BBBHISXESR



(i为虚数单位)，则
[image: image2.wmf]z

(
[image: image3.wmf]z

为z的共轭复数)在复平面内对应的点位于
A.第一象限     B.第二象限     C.第三象限     D.第四象限

3.“(a－2)3>(b－2)3”是“lga>lgb”的
A.充分不必要条件     B.必要不充分条件     C.充要条件     D.既不充分又不必要条件

4.为了让居民了解垃圾分类，养成垃圾分类的习惯，让绿色环保理念深入人心。某市将垃圾分为四类：可回收物，餐厨垃圾，有害垃圾和其他垃圾。某班按此四类由9位同学组成四个宣传小组，其中可回收物宣传小组有3位同学，餐厨垃圾、有害垃圾和其他垃圾宣传小组各有2位同学。现从这9位同学中选派5人到某小区进行宣传活动，则每个宣传小组至少选派1人的概率为
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5.函数f(x)＝cos(ωx＋φ)(ω>0，|φ|<
[image: image8.wmf]2
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)的图像如图所示，为了得到y＝sinωx的图像，只需把y＝f(x)的图像上所有点
A.向右平移
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个单位长度     B.向右平移
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C.向左平移
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个长度单位     D.向左平移
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6.若x，y满足约束条件
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，则z＝x＋4y的最小值为
A.26     B.4     C.
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7.蟋蟀鸣叫可以说是大自然优美、和谐的音乐，殊不知蟋蟀鸣叫的频率x(每分钟鸣叫的次数)与气温y(单位：℃)存在着较强的线性相关关系。某地观测人员根据下表的观测数据，建立了y关于x的线性回归方程
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则当蟋蟀每分钟鸣叫52次时，该地当时的气温预报值为

A.33℃     B.34℃     C.35℃     D.35.5℃

8.已知双曲线C：
[image: image17.wmf]22
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的左、右焦点分别为F1，F2，点P是C的右支上一点，连接PF1与y轴交于点M，若|F1O|＝2|OM|(O为坐标原点)，PF1⊥PF2，则双曲线C的离心率为
A.
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     B.2     C.
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     D.3

9.已知函数f(x)是定义在R上的奇函数，对任意两个不相等的正数x1，x2，都有
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，则
A.b<c<a     B.a<b<c     C.c<b<a     D.a<c<b

10.如图，小方格是边长为1的小正方形，粗线画出的是某四棱锥的三视图，则该四棱锥的外接球表面积为

[image: image23.png]/N




A.32π     B.30
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11.设A(－2，0)，B(2，0)，O为坐标原点，点P满足|PA|2＋|PB|2≤16，若直线kx－y＋6＝0上存在点Q使得∠PQO＝
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，则实数k的取值范围为
A.[－4
[image: image27.wmf]2

，4
[image: image28.wmf]2

]               B.(－∞，－4
[image: image29.wmf]2

]∪[4
[image: image30.wmf]2

，＋∞)
C.(－∞，－
[image: image31.wmf]5

2

]∪[
[image: image32.wmf]5

2

，＋∞)     D.[－
[image: image33.wmf]5

2

，
[image: image34.wmf]5

2

]

12.已知函数f(x)＝ax－ex与函数g(x)＝xlnx＋1的图像上恰有两对关于x轴对称的点，则实数a的取值范围为

A.(e－1，＋∞)     B.(
[image: image35.wmf]e1

2

-

，＋∞)     C.[
[image: image36.wmf]e1

2

-

，＋∞)     D.(－∞，e－1)

第II卷(非选择题)

本卷包括必考题和选考题两部分，第13题～第21题为必考题，每个试题考生必须做答，第22题～第23题为选考题，考生根据要求做答。

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。

13.在
[image: image37.wmf]Y

ABCD中，
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与
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的夹角为
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，则
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14.若正实数a，b满足a＋b＝1，则
[image: image45.wmf]3
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的最小值为         。
15.在数列{an}中，a1＝1，an＋1＝2an＋1(n∈N*)，则
[image: image46.wmf]0123
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16.已知正方体ABCD－A1B1C1D1的棱长为1，E，F，M分别为棱AB，A1D1，D1C1的中点，过点M与平面CEF平行的平面与AB交于点N，则四面体NCEF的体积为         。

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。第17～21题为必做题，每个试题考生都必须作答。第22、23题为选做题，考生根据要求作答。

(一)必考题：共60分。

17.(12分)已知△ABC的内角A，B，C的对边分别为a，b，c，且asin(A＋B－C)＝csin(B＋C)。

(1)求角C的大小；

(2)若2a＋b＝8，且△ABC的面积为2
[image: image48.wmf]3

，求△ABC的周长。

18.(12分)如图，已知四边形ABCD为菱形，对角线AC与BD相交于O，∠BAD＝60°，平面ADEF∩平面BCEF＝直线EF，FO⊥平面ABCD，BC＝CE＝DE＝2EF＝2。

[image: image49.png]


 

(1)求证：EF//DA；

(2)求二面角A－EF－B的余弦值。

19.(12分)学校趣味运动会上增加了一项射击比赛，比赛规则如下：向A、B两个靶子进行射击，先向A靶射击一次，命中得1分，没有命中得0分；再向B靶连续射击两次，如果只命中一次得2分，一次也没有命中得0分，如果连续命中两次则得5分。甲同学准备参赛，经过一定的训练，甲同学的射击水平显著提高，目前的水平是：向A靶射击，命中的概率是
[image: image50.wmf]2
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；向B靶射击，命中的概率为
[image: image51.wmf]3
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。假设甲同学每次射击结果相互独立。

(1)求甲同学恰好命中一次的概率；

(2)求甲同学获得的总分X的分布列及数学期望。

20.(12分)已知椭圆C：
[image: image52.wmf]22
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过点E(1，
[image: image53.wmf]2
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)，A1，A2为椭圆的左右顶点，且直线A1E，A2E的斜率的乘积为－
[image: image54.wmf]1
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。

(1)求椭圆C的方程；

(2)过右焦点F的直线l与椭圆C交于M，N两点，线段MN的垂直平分线交直线l于点P，交直线x＝－2于点Q，求
[image: image55.wmf]PQ

MN

的最小值。

21.(12分)已知函数f(x)＝
[image: image56.wmf]2
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，其中a∈R。

(1)当a＝1时，求函数f(x)在x＝1处的切线方程；
(2)记函数f(x)的导函数是f'(x)，若不等式f(x)<xf'(x)对任意的实数x∈(1，＋∞)恒成立，求实数a的取值范围；

(3)设函数g(x)＝f(x)＋2a，g'(x)是函数g(x)的导函数，若函数g(x)存在两个极值点x1，x2，且g(x1)＋g(x2)≥g'(x1x2)，求实数a的取值范围。

(二)选考题：共10分。请考生在第22、23题中任选一题做答。如果多做，则按所做的第一题记分。

22.[选修4－4：坐标系与参数方程](10分) 

在直角坐标系xOy中，曲线C1：
[image: image57.wmf]22
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，曲线C2：
[image: image58.wmf]33cos
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(φ为参数)，以坐标原点O为极点，以x轴的正半轴为极轴建立极坐标系。

(1)求C1，C2的极坐标方程；

(2)射线l的极坐标方程为θ＝α(ρ≥0)，若l分别与C1，C2交于异于极点的A，B两点，求
[image: image59.wmf]OB

OA

的最大值。

23.[选修4－5：不等式选讲](10分) 

已知函数f(x)＝|x＋m|－2|x－1|。
(1)若m＝2，求不等式f(x)＋3<0的解集；
(2)若f(x)的图像与直线y＝1有且仅有1个公共点，求m的值。

江西省五市九校协作体2021届高三第一次联考数学（理科）试卷
答案
一、选择题    

1-5 B C B D A   6-10 B A C D C 11-12 C A 

二、填空题 
13、
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       14、5      15、454     16、
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三、解答题 
17、（1）
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（2）由题意可得，
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 联立可得，
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此时周长为
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18、（1）因为四边形
[image: image74.wmf]ABCD

为菱形，所以
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因为平面
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所以
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（2）因为四边形
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为菱形，所以
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因为
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平面
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，所以以O为坐标原点、OA,OB,OF为x,y,z轴建立空间直角坐标系

取CD中点M，连EM,OM
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则
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设平面
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令
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设平面
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令
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因此二面角
[image: image108.wmf]AEFB
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的余弦值为
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19、（1）记“甲同学恰好命中一次”为事件C，“甲射击命中A靶”为事件D，

“甲第一次射击B靶命中”为事件E，“甲第二次射击B靶命中”为事件F.

由题意可知
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（2）随机变量X的可能取值为：0，1，2，3，5，6.
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20、（1）依题意有，
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椭圆的方程为
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（2）由题意知直线
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得到
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由弦长公式
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21、（1）当
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